Quali 2009: Teil A - ohne TR und Formelsammlung

Zeit: 30 Minuten

1. Wie grof ist der Fldcheninhalt der schraffierten Figur? Rechne mit m=3 (2 P.)

| Die vier Viertelkreise kann man zu einem ganzen Kreis
zZusammen setzen.

Die Figur setzt sich dann aus einem Kreis mit dem
Radius 3 cm und einem Quadrat in der Mitte zusammen.

d Lésungsschema:
Fldache Kreis + | Flache Quadrat = Gesamtfldache
Ac=r-r-m Aqg=a-a

Ac=3-3-3 |Ag=1-1
Male in cm A = 27 sz AQ: 1cm2

Radius =3 cm

»
%

A 4

Gesamt: 27 cm? +1cm? = 28 cm?

2. Herr und Frau Heinrich sind zusammen 91 Jahre alt. Herr Heinrich ist drei Jahre
dlter als seine Frau. Wie alt ist Frau Heinrich in fiinf Jahren? (1,5 P.)

Frau Heinrich: X Gleichung:

Herr Heinrich: X+ 3 X+Xx+3 =91 /-3

Zusammen sind sie 91 Jahre: x+x+3=91 2x = 88 /:2
X = 44 Jahre

In 5 Jahren: 44 + 5 = 49 Jahre

Antwort: In 5 Jahren ist Frau Heinrich 49 Jahre alt.
3. Setze die Zahlenreihen richtig fort: (1.5 P.)

a) 5 -4>20:2 > 10-4> 40:2 > 20-4> 80:2-= 40

b) 3:(-2)> -6 +5> -1-(-2)>2+5> 7-(-2)> -14+5-= -9

4. Welche Gleichheitszeichen stimmen? Kreuze anl (1P.)

41-10°=0,000006

5,7 - 10" =5700000

X |004-10%=4

x |12-10%=0,00012

5. Der dargestellte groBe Wirfel ist aus kleineren gleichartigen Wiirfeln
zusammengesetzt (siehe Skizze). Von auBen betrachtet ist er vollstdndig, innen ist
er jedoch hohl. Wie viele kleine Wiirfel diirfen demnach haochstens fehlen?(1,5 P.)

d) |

Wenn man den Wiirfel aufmacht, sieht man, dass in der 7 —
Mitte acht Wiirfel Platz haben. B q




6. Stelle die folgende Formel nach der Héhe h um (0,5 P.)

-h _ A2
Ap=Z-  [h=

7. Die Abbildung zeigt die Startaufstellung beim Dame-Spiel. Mit den Spielsteinen
darf man sich nur auf den dunklen Feldern bewegen, die weifien Felder bleiben frei.
Wie viel Prozent der Anzahl der bespielbaren Felder sind nicht mit Spielsteinen
belegt? (15 P.)

Insgesamt sind alle schwarzen Felder, also 32 Felder
bespielbar. 8 Felder davon sind nicht besetzt.

PW-100 8-100

PS = = PS = =
TGS EYE

PS =25 %

Antwort: 25 % sind nicht mit Steinen besetzt.

8. Abgebildet ist jeweils das Netz eines Wiirfels. Welcher Buchstabe liegt beim
Zusammenbau des Wiirfels der schwarz gefdrbten Fldche gegeniiber? (1 P.)

a) b)

Buchstabe: | A L Buchstabe: | R

9. InKaffeetassen wird jeweils % Liter Kaffee gefiillt. Wie viele Tassen kann man mit
einer vollen 0,75| - Kanne fiillen? ( 1P.)

. 1,.
Ineine Tasse passen _ Liter

In zwei Tasse passen g Liter (ist gekiirzt mit 2 .:% Liter)

: In eine Kanne passen 0,75 Liter. Das ist ein % Liter.

" Liter sind «<=% <% Tassen.

3, . .
" Liter sind dann <= < < < < < Tassen.




10. Fiille den Platzhalter so aus, dass die Gleichung stimmt. (0,5 P.)

(-7x-5)-3=-21x - 15

Probe: erst Klammer ausmultiplizieren

-21x - 15 = -21x - 15

11. Die Abbildung zeigt Algen auf einer Fldche von 1 mm? in vergroBerter Darstellung.
Schdtze ab, wie viele Algen sich auf 1 cm? befinden. Begriinde. (2 P.)
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Losungsschema: einteilen des grofen Feldes in 16 kleine
Felder. Abzdhlen der Algen in einem Feld, dann das Ganze
mal 16 Felder:

In einem Feld in ca. 16 Algen

In 16 Feldern (Imm?) sind dann 16 - 16 = 256
Algen

In1cm? sind dann 256 - 100 = 25600 Algen

Zuldssige Losungen:
Pro mm? = 240 - 280 Algen
Pro cm? = 24000 - 28000 Alge

12. Die Abbildung zeigt den Schienenverlauf einer Modelleisenbahn. Wie viele Meter
Schienen wurden verwendet? Rechne mit m = 3. (2P.)

Losungsschema: Gerade Strecken +

Gesamte gerade Schienen:
80cm-2+60cm-2+40cm-2+20cm-2+=
160cm +120cm +80cm +40cm= +
400 cm

Kurven = Gesamtldnge
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i ! | 40 80 Mafe in cm
40 80 Male in cm [ >
Gesamte Strecke Kurven: Gesamte Strecke:
Es entstehen zwei Kreise mit 400 cm
einem Radius von 20 cm +240 cm
ug=d-m- 2 (Kreise) = 640 cm
ug =40 - 3 -2 (Kreise)
ukK = 240 cm

Antwort: Die Schienenldange betrdgt 640 cm oder 6,4 m.




